

大墙内的《读者》 囚子们的《知音》

这位浙江监狱系统的“心理医生”十五岁了

本报记者 王春芳 孙佳丽 通讯员 朱国强

“十年前的自己肯定想不到,现在的我已经不把抽烟、喝酒作为自己的最爱了,如今最爱的竟然是看书。”服刑人员俞某微笑着对记者说。俞某嘴里的“书”,就是浙江省监狱系统最具影响力的一本心理矫治类内刊——《心理导刊》。这是一本普通的杂志,但却被服刑人员亲切地称为“大墙内的《读者》、囚子们的《知音》”,她的受众主要是各监狱的服刑人员。从创刊至今,《心理导刊》已走过了十五个年头,出版186期,累计发行100万余册,受众面涉及全省监狱系统10万余人。



十五年 她是一本有温度的杂志

只有初中文化的俞某,因为一时冲动打伤人进入监狱,以往的他,处理问题简单粗暴,喜欢用拳头“说话”。入监初期,俞某和同犯的关系不好,静不下心。一次,俞某母亲带着俞某女儿来看俞某,可俞某却因为一点小事和母亲吵了起来,一旁的女儿吓得从此不愿再和俞某说话。

十分内疚的俞某不知道该如何是好,在民警的建议下,俞某抱着试一试的心态,提笔写下自己的烦恼,寄给《心理导刊》编辑部。没想到,当月俞某就收到了回信,信内,编辑部鼓励俞某,一方面和女儿多通信、保持联系;一方面改掉暴躁脾气,积极改造,让女儿看到他的变化。慢慢地,俞某静下心来,一边给女儿写信,一边坚持看《心理导刊》杂志,调整自己的内心。半年后,女儿终于重新接纳了俞某,而俞某也已离不开《心理导刊》杂志。

十五年前,省第一监狱管教民警在采集诱发监管矛盾的犯情信息时,偶然发现,违规服刑人员普遍存在冲动、易怒、自卑、暴躁、悲观以及失落等心理问题。为解决这些心理问题,该监教育改造科民警经过几个月的调查研究,同时翻阅了大量心理健康资料后,于2002年3月创办了专为服刑人员心理健康服务的小册子《心理导报》(《心理导刊》的前身)。虽然只是一本小册子,但因为非常贴近服刑人员的改造生活,涉及的都是他们日常改造中遇到的实际问题,所以立即引起了全监服刑人员的广泛关注。

随后,为了将《心理导报》上的知识惠及全省更多服刑人员,在省监狱管理局领导的大力支持下,《心理导报》更名为《心理导刊》,并正式面向全省各监狱发行。十五年来,《心理导刊》根据历年来的内容,整理

编写了《热点聚焦》《168个“怎么办”》《大墙之悟》《服刑人员100个常见心理问题》《导刊相伴 阳光改造》《心灵解惑?新生答疑》《个案点评汇编》七本内部心理健康读物,出版了《大墙内心理问题探秘》《监狱团体心理辅导操作实务》《监狱心理咨询的探索与展望》三本书籍。

《心理导刊》十五年的成长史,既是刊物本身专业化之路的历程,更是全省监狱心理矫治工作的缩影。随着平安、法治、智慧三位一体新监狱建设的不断推进,以及心理矫治“1234 阳光工程”的启动,《心理导刊》已成为我省监狱系统教育改造服刑人员的一项重要辅助工具,并集科学性、实用性、可读性、服务性于一体,是我省教育改造战线对外宣传的一张“金名片”。

十五年 她温暖着高墙内的囚子

“做一个心怀梦想的人,充分掌握和利用好时间,把看似简单枯燥的服刑生活经营得有声有色,让自我变得强大,那么,似水流年又能奈我何?!”这是《心理导刊》特别策划栏目《流年啊!你奈我何》中,服刑人员李某的一段话。

服刑人员无论刑期长短,终将要回归社会。但想到出去后要面对一个瞬息万变的信息化社会,许多即将新生的服刑人员都对未来充满了迷惘和恐惧,多数临释人员会出现焦虑、迷茫、困惑、恐惧,严重影响了他们的改造情绪和身心健康,还会对他们今后能否顺利融入社会产生不利影响。为此,《心理导刊》特别邀请了部分即将获得“新生”的服刑人员,谈一谈走向社会的心理状态,同时请监狱的心理咨询师们进行点评解读。

《心理导刊》创刊之初只有五个栏目,后来随着刊物影响力的扩大以及办刊的需要,又相继增加了《卷首语》《心灵互动》《亲

情彩虹》《专家信箱》《心灵忏悔》《回音壁》《心理短波》等栏目,目前已达到了18个。

在这些栏目中,《特别策划》无疑是其中最具影响力的一个品牌栏目,它不仅与全省各监狱联合推出,同时也邀请社会专业人士参与,以提高刊物的质量和水平。这一栏目聚焦当前政策形势的变化以及服刑改造中的热点话题,既有服刑人员的探讨和对自我心理问题的剖析,也有民警心理咨询师的解读与引导。这种面对面的交流、心与心的碰撞、情与理的阐释,为服刑人员调适不良心理、解开心理疙瘩、营造积极心态,起到了非常重要的作用。

如果说《特别策划》这个栏目类似于团体心理辅导的话,那么,独具特色的《个案点评》栏目则是个体辅导,服刑人员可以从其中的案例得到警示,从专家点评中掌握科学的应对方式;《心灵互动》则是一个“万言堂”,服刑人员既可以从他人那里得到解决问题的办法,又可以自己发表看法,各抒己见,在讨论中得到启迪;而《亲情感彩虹》《心灵忏悔》《心情故事》等情感类栏目,更是为失去自由的服刑人员搭建了倾诉情感的平台。

十五年 她给予囚子心灵的滋养

“我是您陌生的学员,您是我未曾谋面的良师。但是,这一本本《心理导刊》,却是我们之间的纽带与桥梁。”十五年来,《心理导刊》编辑部每年都会收到百余封囚子写来的感谢信,他们在信里对这本刊物丝毫不吝赞美与感激之词。省第二监狱服刑人员曾某就是其中之一。

十年前,曾某带着无期徒刑走进监狱,看不见的未来曾让他萎靡不振。一次偶然的机会,曾某看到了《心理导刊》,从此,他坚持阅读这本刊物达十年之久。他说,是《心理导刊》打开了他封闭已久的心门,那

些沉甸甸的文字使他“缺钙”的内心变得坚强起来,也帮助他走过了入监之初那一段难熬的岁月。

纪伯伦说:“人的一切都是用痛苦赚得的,在大自然之中,任何幸福都是建立在废墟之上的,最后一切都归于废墟。但愿你能加以建筑。”服刑人员们从《心理导刊》中汲取营养,在内心的废墟之上重筑心灵殿堂。不少服刑人员表示,导刊上的文章字字珠玑、百读不厌,使他们懂得了“温故而知新”的可贵,悟出了“好书不厌百回读”的真谛,体会到了“书到用时方恨少”的遗憾。

在《心理导刊》创刊十五周年之际,省司法厅副厅长,省监狱管理局党委书记、局长胡方锐在发来的《贺信》中写道:“《心理导刊》已成为全省监狱系统基层民警教育罪犯的参谋助手,成为罪犯心灵改造的良师益友,成为全系统民警心理矫治队伍锻炼成长的重要平台,成为宣传我省监狱教育改造特色工作的重要窗口。”

今年以来,修心教育活动在浙江省各监狱全面铺开,《心理导刊》既是一本专业的心理杂志,同时也可以拿来当作修心教育的教材,引领服刑人员深度体验修心教育,从而收获心灵的成长。近期,《心理导刊》的《心路旅程》《心灵悟窗》等栏目选登的文章大多为服刑人员在修心教育活动中的感悟与体会,编辑人员说,真心希望所有服刑人员在读了这些文章之后,都能从中得到启发与教育,为修心教育活动的持续深入开展,营造良好的氛围。



服刑人员阅读《心理导刊》